

加强巴中文物古迹保护与利用研究

——以巴中革命文物为例

王根兵1 鲜 慧2

1.巴中职业技术学院 教育学院 四川 巴中 636000

2.巴中师范附属实验小学 四川 巴中 636000

【摘 要】: 巴中市位于四川省东北部,巴中作为四大苏区之一,革命文物凝结着中国共产党和人民的光荣奋斗史,是近代以来中国人民英勇奋斗的壮丽篇章,是革命文化的物质载体,是激发爱国热情、振奋民族精神的深厚滋养,是中国共产党团结带领人民群众不忘初心、继续前进的力量源泉,巴中拥有丰富的革命文物资源和深厚的红色文化底蕴。本文旨在探讨如何加强巴中市文物古迹,特别是革命文物的保护与利用,通过梳理巴中革命文物的现状、面临的挑战,提出针对性的保护策略和利用方案,以促进当地文化遗产的可持续发展,传承红色基因,弘扬革命精神,为促进巴中发展做出贡献。

【关键词】: 革命文物: 文物利用

DOI:10.12417/2705-1358.25.21.009

引言

在新时代党和国家事业发展中,迫切需要加强革命文物资源整合、统筹规划和整体保护,需要深化革命文物价值挖掘阐释传播,需要发挥革命文物服务大局、资政育人和推动发展的独特作用。从巩固党的执政地位、筑牢意识形态阵地的战略高度,从坚定"四个自信"的战略高度,充分认识加强新时代革命文物工作的重大意义。巴中市作为川陕革命根据地的重要组成部分,拥有众多革命历史遗址、纪念馆、纪念碑及革命文物,这些不仅是中华民族宝贵的精神财富,也是推动当地经济社会发展的重要资源。然而,随着时间推移和自然环境变化,部分革命文物面临着保护不力、利用不足等问题。因此,加强巴中文物古迹特别是革命文物的保护与利用研究,对于传承红色文化、促进地方经济社会发展具有重要意义。

1 巴中革命文物概况

1.1 革命文物资源现状

革命文物资源不是从来就有的,是特定历史时期的产物,并伴随着时代的变迁而不断丰富和发展。对于革命文物资源的理解,我们不能片面地理解为两个词语简单复合而成的概念,必须首先厘清"资源"、"革命文物"的内涵,才能界定清楚"革命文物资源",并立足中国长期的革命斗争和社会变革的历史背景中去深刻理解"新时代大学生爱国主义教育中革命文物资源开发"的概念。



据统计,巴中市现有革命文物资源极其丰富,不可移动革命文物资源达 398 处,位居全省第一。其中,包括川陕省苏维埃政府旧址、红军石刻标语群、革命烈士陵园等重要遗址和纪念设施。这些革命文物见证了巴中人民在革命战争年代的英勇斗争和伟大贡献,具有极高的历史价值、教育价值和艺术价值。

1.2 保护利用现状

近年来,巴中市委、市政府高度重视革命文物的保护与利用工作,成立了专门的保护管理机构,如巴中市巴州区文物保护研究中心等,负责全区文物的保护、利用、研究和收藏工作。同时,通过编制保护规划、实施修缮工程、开展宣传教育等多种方式,不断加强革命文物的保护力度,提高利用效率。然而,在保护资金、专业人才、技术手段等方面仍存在诸多挑战。

2 巴中革命文物保护面临的问题

2.1 资金短缺

革命文物保护需要大量的资金支持,包括修缮维护、安防设施、环境监测等方面。然而,目前巴中市在文物保护方面的资金投入相对有限,难以满足所有保护需求。特别是部分偏远地区或规模较小的革命文物点,由于缺乏足够的资金支持,保护状况堪忧。

2.2 专业人才匮乏

文物保护是一项专业性极强的工作,需要具备扎实的专业知识和丰富的实践经验。然而,目前巴中市在文物保护领域的人才储备相对不足,特别是缺乏高层次的专业技术人才和复合型管理人才。这在一定程度上制约了革命文物保护工作的深入开展。



2.3 革命文物旅游宣传推广力度不足

革命文物所附带的革命精神以及红色文化是根植于我国优秀传统文化中的,以此作为依托进行红色旅游产业创新,不仅要让革命文物的宣传和推广符合新时期旅游经济的发展规律,还需要具备自身独特的特色。但是当前一部分机构在进行革命文物管理和利用创新的过程中,存在着较为明显的闭门造车现象,例如对于革命文物的宣传和解读,其中绝大部分依旧是讲解革命文物的形成、传承、背景、精神,这些内容千篇一律。若长期以此,极有可能降低游客的体验感和积极性,而讲解和宣传的方式大多数以文字、口播为主,这样的方式和当前的多元文化传承体系之间存在断层,容易导致人们出现审美疲劳。

2.4 经济性和文化价值发展不平衡

红色革命文物具备较强的历史文化价值,而在和旅游经济相融合之后,其经济价值也显著提升,这对于一部分资源较为 匮乏且经济发展水平不高的区域,能够带来新的文化产业链。 也就导致部分机构在使用革命文物进行旅游项目开发的过程中,过于重视其经济价值,却忽略了文化价值和传承价值,革命文物的保护工作未能全面落实,在开发利用的过程中出现了文化价值损坏或者缺失现象,不仅影响了革命文物的本质,也导致红色旅游经济的发展丧失了初心。

3 加强巴中革命文物保护的策略

3.1 加大资金投入

加强巴中革命文物保护与利用,推进革命文物和红色遗址保护与利用,完善文物保护的法律制度,加强红色文化遗产保护,加强革命文化研究阐释和宣传教育,弘扬党和人民在各个历史时期奋斗中形成的伟大精神,政府应进一步加大对革命文物保护的资金投入力度,建立稳定的资金保障机制。可以通过设立专项基金、吸引社会资本参与、争取上级补助等多种方式筹集资金。同时,加强对资金使用情况的监管和评估,确保资金的有效利用到革命文物维护中,切实落实责任制度管控。

3.2 引入先进技术手段

推进革命文物在公共图书馆、文化馆、美术馆、博物馆等公共文化场馆免费开放和数字化发展宣传;创新革命文物在公共文化服务运行机制,鼓励社会力量参与革命文化服务供给和设施建设运营;强化革命文化传播推广;在公共场所建立以革命文物为题材的地标建筑,强化宣传力度和方式。在文物保护工作中积极引入先进技术手段是提高保护效率和质量的重要途径。可以利用遥感技术、GIS技术、三维扫描技术等手段对革命文物进行数字化建档和监测;采用先进的修复技术和材料对受损文物进行修复和保护;建设数字化展示平台将革命文物

以更直观、更生动的方式呈现给公众。

4 巴中革命文物利用研究

4.1 打造红色旅游品牌



我国早在 2004 年便提出了关于红色旅游经济发展的一系列政策,全国红色旅游发展规划纲要的提出,让红色旅游真正走进了大众文化中。随后在 2011 年以及 2016 年,相关部门又连续颁发了红色旅游发展规划的补充性文件以及新的战略部署,将发展红色旅游作为新时期社会发展的重点内容。

巴中市拥有丰富的革命文物资源为发展红色旅游提供了得天独厚的条件。应充分挖掘革命文物的文化内涵和时代价值,打造具有地方特色的红色旅游品牌。通过整合旅游资源、完善旅游设施、提升服务质量等方式吸引更多游客前来参观游览。同时,加强与其他地区的合作与交流推动红色旅游线路的互联互通和资源共享。推进革命红色旅游、文化遗产旅游、旅游演艺等创新发展,打造以巴中革命文物的文化为主流、建立革命文物多元文化共存的交流合作基地,促进巴中革命文物保护与利用的传承和创新发展,为巴中现代化经济发展助力。把革命文物保护利用与红色旅游、民生改善、乡村振兴相结合,统筹做好本体保护管理、环境整治、基础设施建设、研究阐释和研学教育等工作,使巴中独特的革命文物资源更好转化为特色的文化产品、更多转化为经济发展优势,增强人民群众的获得感、幸福感。

4.2 推广红色文化教育



革命文物是传承红色文化的重要载体。应充分利用革命文物资源开展红色文化教育活动。可以组织大、中、小、幼学生到革命遗址参观学习了解革命历史;举办红色文化讲座、展览等活动提升公众对红色文化的认识和理解;推动红色文化进校园、进教材、进课堂等活动让红色文化深入不同群体的人心。

立足新时代,结合地方性大学,针对大学生这一教育对象 开展爱国主义教育的过程中,革命文物资源所发挥的独特价值 是其他任何方式都无法替代的。注重对革命文物资源的合理开 发与利用,使革命文物焕发出新时代的光彩,为学生爱国主义 教育注入新的生命力量。具体而言,新时代大学生爱国主义教 育中革命文物资源开发的价值主要体现在:丰富教育内容、拓



宽教育载体、优化教育环境、提升教育效果,切实为培养堪当 民族复兴重任的时代新人提供坚强教育保障,让伟大的革命精 神不断延续在各行各业中,为文化自信做出应有的贡献。

4.3 开发文化创意产品

结合革命文物的文化内涵和时代特征开发具有地方特色的文化创意产品是推动革命文物利用的有效途径。可以设计制作以革命文物为主题的纪念品、邮票、书籍、摄影、舞台剧、短视频、书画艺术品等文创产品;打造以革命文物为题材开发文化创意产品。结合革命文物的文化内涵和时代特征,开发具有地方特色的文化创意产品是提升革命文物影响力和经济价值的重要方式。巴中市可以深入挖掘革命文物的历史背景、人物故事和象征意义,设计出一系列富有创意和吸引力的文创产品。这些产品可以包括但不限于:

纪念品:如印有革命遗址图案的 T 恤、帽子、背包等日常用品,以及以革命英雄形象为原型的公仔、徽章等。

文化衍生品: 开发以革命文物为灵感的文具用品、家居装饰品等,如红军帽样式的书签、革命标语风格的桌布等。

数字产品:利用虚拟现实(VR)、增强现实(AR)等现代科技手段,开发革命文物相关的互动体验游戏、APP、数字展览等,为游客提供沉浸式的红色文化体验。

文化衍生品出版物:编纂出版关于巴中革命历史的书籍、

画册、绘本等,以及相关的学术研究著作,既满足公众的阅读 需求,也促进学术交流和研究成果的转化。组织拍摄系列革命 文物、革命人物纪录片和微视频,反映革命精神在巴中沃土生 根开花的壮丽景象。

文艺演出:组织开展"文物里的红色故事"征集活动,以 革命文物背后的故事为主题,推出、展播、展演一批人民群众 喜闻乐见的优秀歌曲、话剧、戏曲等文艺作品。

5 结论与展望

在发挥革命文物的文化传承价值、教育价值、经济价值的过程中,通过合理地宣传和讲解方式,让革命文物更加立体、形象、感人,这不仅可以弘扬革命文化,还可以铸就新时期的革命历史形象,促进社会主义事业的高质量发展。在加强巴中文物古迹特别是革命文物的保护与利用是一项长期而艰巨的任务。面对当前存在的问题和挑战,巴中市应立足实际,积极探索创新保护模式和利用路径。通过加大资金投入、培养和引进专业人才、引入先进技术手段、打造红色旅游品牌、推广红色文化教育、开发文化创意产品以及加强社区参与和合作等措施的综合运用,不断提升革命文物的保护水平和利用价值。展望未来,随着各项保护措施的不断完善和落实以及社会各界对革命文物的日益重视和支持,巴中市的革命文物将焕发出更加璀璨的光芒,为传承红色基因、弘扬革命精神、推动地方经济社会发展和文化自信作出新的更大贡献。

参考文献:

- [1] 期刊论文:韦橙橙,文物保护意识下的历史价值与传承[J],中国民族博览,2024年3月,第256-258页.
- [2] 期刊论文:吴娟,浅谈重庆革命文物集中连片保护与利用[J],文化学刊,2024年7月,第15-16页.
- [3] 期刊论文:胡邦宁,革命文物数字化保护利用的价值挑战和路径[J],人民论坛,2024年第12期,第77-78页.
- [4] 学位论文:王安然,新时代大学生爱国主义教育中革命文物资源开发研究[D],广西大学,2023年6月,第16-18页.
- [5] 学位论文:赖慧,巴中市红色文化资源的保护与开发及其当代价值研究[D],哈尔滨师范大学,2023年5月,第40-43页,
- [6] 学位论文:刘妍均,革命文物展览的叙事性研究——以川陕革命根据地博物馆(纪念馆)为例[D],陕西师范大学,2020年5月,第48-45页.
- [7] 王红云.红色文化资源融入高校意识形态教育的实践逻辑[N].井冈山大学学报(社会科学版);2019.001,第 40 卷第 1 期.
- [8] 王华敏,张玄益.红色文化资源在大学生思想政治教育中的价值及实现途径[N].井冈山大学学报(社会科学版);2018.09第39卷第5期.
- [9] 苟杰.巴中红色石刻标语的艺术性与新时代价值研究[N].巴中日报,2019.11.15.
- [10] 孙和平.论川陕苏区公共信息传播的历史经验—以红军石刻标语为例[N].四川文理学院学报; 2014.11 第 24 卷第 6 期.